VELOCIDAD DE LAS AGUAS

~ Nos proponemos en este Insignificante trabajo, manifestar
la Insuficiencia de algunos de los aparatos que miden la velocl-
dad de una corriente, aparatos que decimos desde ahora, no
pueden considerarse sino como de lujo cientifico y mas bien de
adorno de gabinetes. | o | o

Conocemos el gend.ulo hidrometrico; el molinete hidrauli-
co, el tacometro de Briinings, etc., que son aparatos que miden
la velocidad de las aguas, sirviendose de una constante especial
ﬂude resulta de la observacion que se hace valiendonos de los flo-
adores.

‘Efectivamente, tomando cualquier tratado de Hidraulica,
analicemos los aparatos antes mencionados. Principiemos por
el pendulo hidrometrico: su formula para calcular fa velocidad
de una corriente, es

- V—sjMm1g. a
siendo v la velocidad:

a €l én?ulo que hace la varilla vertical con la que sostiene

una bola arrastrada por la corriente; |

vi un coeficiente particular que se determina de antemano,

sirviendose del peso de la bola y varilla, y de los flotadores

superficiales. |

Vemos entonces que necesitamos, para el uso de este apa-
rato, conocer de antemano el valor m que depende, como. detja-
mos dicho, de los flotadores; sin tener en cuenta la dificulfad
que existe para determinar a, ya que este angulo varia notable-
mente con la mayor o menor Introduccion de la varilla en el
agua, ya que depénde de la pericia del observador para deter-
minar un punto fijo de enrace y una pequena variacion, puede
ocasionar graves errores, sin contar con los que se pueden co-
meter al determinar la constante dependiente de los flotadores.
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~ Vamos al molinete hidraulico, que es otro aparato para el
mismo objeto que tiene la formula

V=Kn
siendo v la velocidad de la corriente,

K su coeficiente determinado por los flotadores; |
n el numero de vueltas o de fraccion de vuelta (iue Imprc
siona la corriente a una aleta en un tiempo determinado.
~ Resulta entonces que en el molinete hidraulico, encontramos
mas o0 menol;, los mismos inconvenientes que en el pendulo; una
ve*/ que su exactitud depende de otros aparatos y observaciones
preliminares, observaciones que han podido acarrear un error
aun cuando sea Insignificante. o
El tacometro de Briinings, tambien tiene su fundamento en
los ya tantas veces nombrados flotadores y que por COHSIPUIen-
te, necesita de otras operaciones preliminares.  De todo [o ex-
puesto, deducimos que los aparatos mencionados y alguno que
otro de Igual indole, se basan en una operacion tan elemental v
sencilla, como es la medida de lavelocidad de las aguas por me-
dio de los flotadores, que son aparatos tan simples que todos co-
nOCemos y que su precio es casi nulo.
“Ademas, como es probable cometer aun cuando sea pe-
guenos errores al manipular con los flotadores, los aparatos que
e estos se desprenden, iran cargados de estos errores y sl
es facil errarse al operar con estos ultimos aparatus y i
todavia son tan costones, resulta que el Icsultado de la opera-
clon no es tan satisfactorio como debe desearse.  De aqui, que
nos hayamos permitido aconsejar, en lo posible, mas bien el em-
nleo dé los flotadores que el de los aparatos fundados en éstos.
_Es claro que un profesional debe conocer todos los aparatos
posibles; pero es mas claro todavia, que debe preferir los mas
comodos y sequros.  Es evidente, ademas, que pudiendo Servir-
se de una compuerta o de un vertedero o de metodos mas o me-
nos analogos, es utll su empleo, porque del termino medio de los
resultados obtenidos, se puede sacar uno que sea suficientemen-
te exacto. SI todavia se emplea el metodo de [a determinacion
de Iad)endlente del canal, el resultado es mas satisfactorio.
na vez sentada la velocidad, lo que mPorta ahora y para
0 cual se_ requiere grande exactitud, es la determinacion prolija
ce la seccion de un canal, operacion en la cual se pueden come-
ter graves errores. 3 |
lara la medida de esta seccion, debemos emplear una vari-
a graduada, perfectamente vertical, para lo cual se necesitara
un nivel o una plomada, varilla que estara provista de un pie a
a proposito, con el objeto de que el aparato no se introduzca en




el lecho del canal y asi no aparezcan los errores en las alturas,
aumentando notablemente la ya dicha seccion del canal y por lo

mismo, aumentando el volumen o gasto de agua.

En todo caso, la exactitud de la operacion depende del arre-

glo y eleccion de una buena parte recta del canal, procurando

que e

media de los flotadores, se obtiene un resultado suficienteme

consePuw una seccion uniforme y una velocidad de igual clase y
lecho o suelo del canal sea en lo posible duro. = Con estas
precauciones ¥I un buen cronometro para deducir la velocidad

(€

exacto, aplicando desde luego, las formulas que dan la velocidad

media en funcion de la superficial. |
En un caso urgente y que no se disponga de otros med

10S

para el calculo de la velocidad, y sobre todo, s se desea conocer

esta solamente con aproximacion, presentamos el aparato
guiente que es el Inverso del tubo de Pitot.

JE

Introduzcamos una varilla graduada, en lo posible vertical,
en la corriente que tratamos de medir su velocidad. La diferen-
cla entre el nivel natural del agua y la altura a la cual asciende,
segun la mayol o menor fuerza de [a corriente, nos dara la altu-
ra k que sirve para calcular la velocidad, fundandose en la for-

mula
siendo v la velocidad aproximada;

g la constante de la gravedad;

h la pequena altura que hemos dicho, que no es otra cosa

(ue esa Pequeﬁa diferencia de nivel gne existe entre la su-

Perficie
a que resulta de |
rriente cuando se Introduce una varilla cualquiera.

ibre del a?ua tranquila del canal y la parte mas

Dejamos en pocas ﬁalabras desarrollado el plan (iue n0S he-

Mos proPuesto lo cual hacemos principalmente con el objeto
Ser en a

que se Presentan en la practica de este Interesante ramo de
Ingenieria.
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